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Enlaces quimicos. Uniones que construyen

LC 4.1 Reglas para escribir las formulas de Lewis

1.

Elija un "esqueleto” razonable (simétrico) para la molécula o ion poliatébmico.

a) El elemento menos electronegativo suele ser el elemento central, con ex-
cepcion del H. El elemento menos electronegativo suele ser el que necesita
mas electrones para llenar su octeto. Ejemplo CS, tiene el esqueleto S C S.

b) Los atemos de oxigeno no se enlazan entre si, con excepcmn de: 1) mole-
culas de O, y O, , ii) Los peroxidos que cont:enen el grupo 0
O
tiene el esqueleto: 0SSO
O

El ion sulfato SO, 5

c) En los acidos ternarios (oxiacidos) el hidrogeno suele enlazarse al atomo
de oxigeno no al atomo central. Ejemplo: el acido nitroso HNO, el esque-
leto H O N O. Sin embargo, existen algunas excepciones a la regla, por
ejemplo H,PO, y H,PO, .

Para iones o mo!eculas que tienen mas de un atomo central, el esqueleto
mas simétrico posible. Por ejemplo, C.H, y P, 0,%los siguientes esquele-

{os:
H H e ¢
c C. y oOpPOPO
H H 00
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Se calcula "N", el nimero de electrones en la capa externa (de valencia). Se

requieren todos los atomos de la molécula o ion para adquirir configuraciones
de gas noble.

Por ejemplo:
Para H,SO, ,

H=8x 1 (atomo de S) + 8 x 4 (atomos de O) + 2 x 2 (atomos de H) =8 + 32 + 4
= 44 e- necesarios

Para SO, *

N = 8 + 32 = 40e necesarios

Se calcula "A", el nimero de electrones disponiblesen las capas externas (de

valencia) de todos los atomos. Para iones con carga negativa, se suma el to-

tal del nimero de electrones igual a la carga del anion y para iones con carga

positiva, se resta el nimero de electrones igual a la carga de cation. Por

ejemplo:

Para H,SO,

A =2x1 (atomos de H) + 1x 6 (atomos de S) + 4x 6 (atomos de O) =2 + 6 + 24
= 32e disponibles.

Para SO,>

A =1X6 (atomos de S) + 4 x 6 (atomos de O) + 2 (paracarga 2-) =6 + 24 + 2 =

32e disponibles.

Se calcula "S" el numero total de electrones compartidosen la molécula o ion
usando la relaciéon S = N -A. Por ejemplo:

Para H,S0,

S=N-A=44-32
= 12 electrones compartidos (6 pares de e compartidos)
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Comprobacion: se han usado 16 pares de e, 2 x 16 = 32 e disponibles

Para SO%

Para SO, il

S=N-A=40-32

= 8 electrones compartidos (4 pares de e compartidos) . i
LOEsS i

DELS o |
:018:0%  10—8—0:
5,0 )

5 Se colocan los electrones S en el esqueleto como pares compartidos, usando »O:
dobles y triples enlaces, en caso necesario. Las estructuras pueden represen-
tarse mediante las formulas puntuales de Lewis o mediante guiones donde il

cada guién representa un par de electrones compartidos. Comprobaciéh: se han usado 16 pares de electrones 2 x 16 = 32 e disponibles il

Féormula de guion
(“los enlaces™ s¢ encucniran e
su sitlo pero estan incomplelo

Formula puntual
(Los “cnlaces™ se encuentran ¢n
su sitio pero estin incompletos)

Whitten KW, et al_, “Quimica General”, McGraw Hill. pag. 157, 1992

formula Esquelcto %
O () l
H.SO 0 e .0 g & ¥ ©:5'%08H presee S 9 H
- 0 O -
e =
Qs O 2= l LC. 4.2 Estructura molecular. Modelo de repulsion de pares de elec-
: - e trones de valencia
SO~ 8.5 0 0:5:0 Q75— !
‘ 0 |

O

()

o
L e L

Lgs estructuras de las moleculas desempenan un papel muy importante en deter-
m:nz'ar‘sus propiedades quimicas. Esto es especialmente cierto para moléculas
biologicas; un leve cambio de la estructura de una biomolécula de gran tamario
destruye en su totalidad su utilidad para la célula e inclusive hace que, en ocasio-
nes, se transforme de normal a cancerosa. :

FE e

4_!;--:!-
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6. Se colocan los electrones adicionales en el esqueleto como pares no compar-
tidos (solitarios) para llenar el octeto de cada elemento del grupo A (con ex-
cepcion del H que sélo puede compartir 2 ). Se comprueba que el numero
total de electrones sea igual a A, desde el paso tres. Por ejemplo:

En la actualidad existen diversos métodos experimentales para determinar la es-
t(uctura molecular, es decir, el ordenamiento tridimensional de los atomos. es pre- i
© Ciso emplearlos cuando se requiere informacion exacta acerca de la es.tructura I
20 20 Sin embargo también es util poder predecir la estructura molecular aproximada: w%
H:0:S:0:H H—O.—ié——i)-—-—H Eﬁtéio?reézgfesifﬁf;bi ZZ"?Q?J?E e e C R fea i
= O O . e repulsion del par electronico en la

20 . l : capa de valencia (RPECV) y permite predecir las estructuras moleculares cuando
- 0: la molécula esta formada por no metales. La principal idea del modelo es que |a

estructura en torno a un atomo dado esta determinada por la minimizacion de re- i

pulsiones entre los pares electronicos. Esto significa que los pares de enlace y de |

no enlace (no compartidos) en torno a un atomo dado se colocan tan alejados co-

mo sea posible. Para ver como funciona el modelo se considerara primero la molé-

Para H,SO,
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cula de BeCl, que tiene la siguiente estructura de Lewis (es una excepcion a la
regla del octeto).

: (i:il——Be—(ZZiI :

Obsérvese que hay dos pares de electrones en torno al atomo de berilio; ;que or-
denamiento permite que estos pares de electrones estén tan alejados como sea
posible para reducir al minimo las repulsiones?. El mejor ordenamiento coloca a
los pares en lados opuestos del atomo de berilio, a 180° uno del otro.

_Be_

180°

Esta es la separacion maxima posible para dos pares de electrones. Una vez de-
terminado el ordenamiento 6ptimo de los pares de electrones en torno al atomo
central se especifica la estructura molecular de BeCl. | es decir, las posiciones de
los atomos. Como cada para de electrones de berilio se comparte con un atomo
de cloro, la molécula tiene estructura lineal con angulo de enlace de 180’

180°
Siempre que hay dos pares de electrones en torno a un atomo se colocan en angu-
lo de 180" para obtener un ordenamiento lineal.

A continuacion se considerara al BF, que tiene la siguiente estructura de Lewis (es
otra excepcion a la regla del octeto).

st
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En este caso el atomo de.bpro esta rodeado por tres pares de electrones; ;qué
ordenamiento reduce al minimo las repulsiones entre tres pares de electrones?

1E;0e05te caso la mayor distancia entre los pares se logra mediante angulos de

120° é 120°
R

120°

ICorr;o cada par de electrones se comparte con el atomo de flior la estructura mo-
ecular es:

F
SN
/ \)
/ g N

F
120° lg 120°
f 0 / \
FR~ b o

120 T e

Esta es una molécula planar (plana) con ordenamiento triangular de atomos de F
que se describe comunmente como estructura plana trigonal. Siempre que hay tres:
pares de electrones presentes en torno a un atomo se colocan en los extremos de
un triangulo (en un plano, con un angulo de 120’ entre Si).

A continuacion se considerara la molécula de metano que tiene la siguiente estruc-
tura de Lewis ‘

I

I
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Hay _cuatro pares de electrones en torno al atomo de carbono central, ;qué orde-
namiento de estos pares de electrones reduce al minimo las repulsiones? Primero
se prueba un ordenamiento cuadrado plano:

Py
\|(/“




